

ABONAMENTUL.

Pe un an . . . 24 Cor.  
Pe o jum. de an 12 „  
Pe trei luni . . . 8 „  
Pentru România şi străinătate:  
Pe un an . . . 40 lei.  
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 226.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA  
ŞI ADMINISTRATIA  
Str. Prundului Nr. 15

INSERATELE  
se primesc la administra-  
ția. Prețul după tarifi  
şi învoială.

Manuscrisele nu se în-  
aspociază.

## Cine a făcut speculație frauduloasă cu cerealele aduse din România?

II.

— Răspunsul dat de „Revista Economică.” —

La articolul pe care l'am publicat în numărul 156 ex. 1915 al acestui ziar a dat „Revista Economică”, în numărul ei 32 ex. 1915, un răspuns sub titlul „Lămuriri”. „Gazeta Transilvaniei” reproduce în întregime acest răspuns deodată cu acest nou articol al meu.

»R. E.« începe răspunsul său adresându-i „Gazetei” o imputare şi făcându-i totodată şi o mărturisire, pe cari trebuie să le iau în primire şi să le apreciez după cuviință.

Imputarea constă în afirmarea că „Gazeta” i-ar fi „amestecat şi restălmăcit cum n'ar fi ertat scrisul”.

După-ce „Gazeta” a reproduş în numărul ei 152 ex. 1915 articolul „R. E.” dela 10 Iulie a. c. în întregime şi anume înainte de scoaterea numărului ei 156 ex. 1915, în care mi-am publicat eu articolul dificultat acuma de „R. E.”; şi mai ales după-ce în articolul meu am declarat şi eu însumi în mod prealabil şi categoric, că voi observa extrema obiectivitate: „R. E. cum însă aşa ar mai fi putut şi ar mai putea veni cu o asemenea afirmație, dacă deodată cu afirmația ar fi arătat ori ar arăta şi faptele prin care şi modul în care a fost „amestecat şi restălmăcit scrisul” ei!

Cum însă „R. E.” n'a făcut şi câtă vreme nu face acest lucru elementar şi obligator pentru orice fel de acuzator, care se respectă; cum însăşi „R. E.” m'a schimbat pe mine cu „Gazeta” — ceea ce este şi rămâne o evidentă şi veritabilă „amestecare” — şi apoi a ridicat invinuirea față de „Gazeta” şi nu față de mine, care am scris, publicat şi subscris articolul dificultat:

Constat cu toată hotărârea şi fără nici o teamă de a putea fi desavuat din partea cuiva, că afirmația, adică imputarea „Revistei

Economice”, este şi rămâne cu totul gratuită.

Aceasta este starea reală controlabilă, iar contra eventualelor procese de intenții nici nu vreau şi nici nu pot să mă apăr!

Deodată cu aceasta constatare nealterabilă şi nerăsturnabilă mă consider îndatorat să iau spre ştire, că „R. E.”, organul oficial al băncilor române din Ungaria a făcut o mărturisire preţioasă, pe care țin să o reproduc şi să o subliniez precum urmează:

„Ținem foarte mult la vechiul organ de publicitate dela Braşov, pe care suntem dator să îl cinștim pentru trecutul său neprihănit şi pentru sinceritatea cu care a servit în acest trecut toate chestiunile noastre de interes obștesc fără să fi fost determinat în acțiunile sale nici când de scopuri particulare.”

Eu care am contribuit dela 1909 încoace şi continuu a contribui şi azi la salvarea, menținerea şi reorganizarea acestui ziar cu prestațiuni, a cărora necesitate şi valoare le au constatat şi recunoscut deja toți factorii chemați şi hotărâtori ai vieții noastre publice; eu, care chiar şi articolul dificultat de „R. E.” l-am scris şi l-am publicat în prima linie, pentru-ca să feresc acest ziar de ori-și-ce complicitate sau convență cu „speculanții frauduloși”, cunoscuți şi condamnați de însăşi „R. E.”; mă țin nu numai absolut chemat şi îndreptățit, ci, în baza posturilor ce le dețin şi a funcțiunilor ce le implinesc, la societatea, care e proprietara şi editoarea acestui ziar, mă consider totodată şi îndatorat ca să iau act de această mărturisire preţioasă a organului oficial al băncilor românești din Ungaria, şi să exprim pentru „Gazeta Transilvaniei” adâncă mulțumită, iar pentru mine individual o sinceră bucurie!

Din acest prilej țin să dau, atât pentru organul oficial al băn-

ilor românești din Ungaria cât şi pentru toți cetitorii „Gazetei” şi pentru întreaga opinie publică românească, serbătoreasca asigurare că încât atârână şi va atârna dela mine, „Gazeta Transilvaniei” de azi şi de mâine, va rămânea şi va fi cel puțin tot așa de cinștită, sinceră şi obiectivă, precum a fost ea în tot lungul şi frumosul ei trecut.

După acestea premise, pe cari le-am ținut necesare, pentru eventualele raporturi ulterioare trec la substratul întrebării mele, adică la afacerea care ne preocupă.

Iau spre ştire şi spre orientare că „R. E.” n'a putut considera propunerea mea şi că nu se află nici îndemnată, nici obligată ca să spună numele speculanților frauduloși, cu toate că i-a aflat şi i-a şi condamnat. Tot asemenea iau spre ştire, că „R. E.” declinand dela sine obligamentul de a face ea acest lucru a îndrumat la „acea de cari s'a făcut abuz, particulari şi corporațiuni”, precum şi la „alții” cari ar putea „nomina” mai bine şi mai complet ca ea, pe speculanții frauduloși!

În convingerea, că esactitatea răspunsului nu se mai poate contesta îl las în grija cetitorilor şi în grija întregii noastre opinii publice. Aprecieze şi judece orișicine cum va afla de bine!

Încât mă privește pe mine însumi acest lucru, fac la acest loc, atât față de răspunsul negativ cât şi față de motivarea lui, numai următoarele observații şi constatări:

Afirmația, că presa popoarelor culte n'ar discuta asemenea cazuri, nu corespunde adevărului şi prin urmare este neintemeiată.

Zilele într'adevăr grele, prin care am trecut şi trecem toți oamenii cinștiți dimpreună cu țărâניה noastră avizată la ajutor nu ne pot reținea dela discutarea acestui caz concret şi nici dela demascarea speculanților frauduloși. Tot mai dimpotrivă. Deoarece chiar şi după indicațiile „R. E.” nu este şi nici nu poate fi vorba decât de niște intelectuali, probabil foarte rafinați, cari au profitat şi au abuzat chiar şi de asemenea zile grele: nu este şi nu poate fi admisibil, ca aceleași zile

grele să fie invocate şi utilizate tot în favorul lor, eventual spre scuzarea şi scăparea lor! Admiterea conștientă a acestui lucru ar putea scoate la iveală persoane şi situațiuni, în cari o asemenea procedere ar fi o adevărată infamie!

Onorabila »R. E.« a arătat în articolul ei dela 10 Iulie a. c. că cunoaște speculația frauduloasă care ne preocupă, așa de bine şi că posedă asupra ei informații şi date deja așa de comprehensibile încât întrebarea pe care i-am pus-o eu este şi rămâne absolut motivată şi îndreptățită!

În privința aceasta posed, afară de convingerea mea tare şi conștientios controlată, şi dovezi exterioare că prin întrebarea mea am interpretat şi interpretez partea independentă şi cinștită din opiniunea noastră publică.

Curentul spre o primejdioasă degenerare capitalistică împreunat cu o nesățioasă lăcomie după proviziuni repermise și după câștiguri mari pe nemuncite, făcute pe căi necinștite precum este d. e. și această speculație frauduloasă, și prin mijloace incompatibile cu onestitatea tradițională a băncilor noastre românești, are însă, așa se vede, deja atârână și așa de puternici reprezentanți în anumite cercuri din lumea noastră financiară încât „R. E.” nu mai cotează să-i „nomineze” și să-i dea pe față!

Este adevărat că noi, cei dela „Gazeta Transilvaniei” în genere și eu individual îndeosebi, încă am auzit și auzim fel și fel de zvonuri despre această speculație frauduloasă, dar până acuma n'am izbutit să o prindem în formă așa de concretă și pozitivă precum a izbutit să facă »R. E.« acest lucru, mai presus de orișice îndoială, în articolul său dela 10 Iulie a. c. și din aceasta cauză nici nu putem să o discutăm în coșoanele ziarului nostru ca pe o faptă concretă luând asupra noastră, lucru dela sine înțeles, toată răspunderea personală pentru esactitatea ei!

Scopul cel mai apropiat și mai concret pentru care am pus eu întrebarea din fruntea acestor șire, a fost, ca să feresc „Gazeta” de orișice

complicitate ori convență cu frauduloșii speculanți. Acest scop, sun convins, l-am și ajuns deja în în tregime!

Dacă și »R. E.« poate zice, despre sine și despre toți factorii dela băncile reprezentate de ea, acest lucru, cu conștientă ușurată de orișice reticență apăsătoare și fără nici o teamă de a putea fi dovedită că a făcut în momente și situațiuni, în care era dator să vorbească: cu atât mai bine. Eu unul mă bucur de acest lucru din toată inima și fără nici o rezervație mentală pentru că am ținut și țin mult foarte mult, la aonestitatea tradițională a băncilor noastre românești!

Din toate aceste motive mai las însă deocamdată deschisă întrebarea pusă, ca să poată răspunde la ea, dacă voesc și acei din categoria de intereși, la care a îndrumat »R. E.«!

Dr. Nicolae Vecerdea.

## Impietate.

De S. Tamba.

— Fine. —

I-am amintit pe toți aceștia ca să se vadă cine au fost elementele anachronice de cari radeau școlarii în clasă și afară din clasă, oamenii mărginiți și incuți, caracterele bătoase cu purtări de oameni nelinși de civilizația d-lui Hirpus.

Poate că acești dascăli nu i-au lăsat decât amintiri vesele Românilui Hirpus, care și-a „luat” cultura în Franța, Germania, Austria și Italia. Noi însă cei „nelinși” de cultura vastă a d-lui Hirpus, dar care am avut dragostea să ne ocupăm de trecutul cultural al neamului nostru, noi, cu spolia noastră de cultură, știm că profesorii Ardeleni atât de înșoșiți și depreciați de d-l Hirpus, au fost cei care au deșteint ogorul culturii naționale de peste munți. Și îndrăsnim s'o spunem că, dacă ar trăi acei dascăli, de oricâtă cultură ar fi înș d-l Hirpus, n'ar fi vrednic nici să le deslege curelele încălțămintelor.

Și mai știm din cele păstrate pentru noi de cei care au avut răbdarea să studieze acest trecut și munca acestor dascăli,

## Un capitol din „Estetica corporală”.

De Dr. med. Mircea Mocanu.

Un capitol însemnat al esteticii corporale este: curățenia tenului și dușmanul mare al acestora: coșurile pe obraz. »Coșuri» e termenul popular, dar trebuie să le dăm explicația științifică, deci altfel nu vom înțelege tratamentul rațional al acestora. Sunt de 2 feluri aceste coșuri:

a). Acnee (nemțește Wimmerl). Nu sunt altceva, de cât mici furuncule ale pielii obrazului, produse de bacterii (staphilococi), cari se găsesc în stare normală în aer și pe corp și își găsesc părți de intrare prin diferite mici crepături ale feței. Se formează mai adesea în etatea dela 15—25 ani, căci la această etate sângele tinăr, bogat în substanțe nutritive oferă un mediu bun acestor bacterii.

Tot din acest motiv sunt cu deosebire adaptați la acnee cei diabetici (Diabet = boală de zahăr), tocmai fiind-că sângele, ce conține un procent mai mare de zahăr, de cât în stare normală, e raiul acestor staphilococi. La aceștia acnea se generalizează pe tot corpul și trece tot mai mult și mai mult în stadiul furunculilor.

Tot așa acnea stă în raport direct

cu digestiunea stomahală. Se observă des la cei, ce suferă de dispesie (digestiune rea) mai cu seamă în etate tinăre, fiind-că de regulă aceștia fac și mișcare prea puțină și sângele le circulează prea încet, și probabil și din cauză, că substanțele alimentare, cari trebuie să fie în 5—6 ore complet prelucrate în stomah și intestin pentru a fi absorbite în sânge, n'au putut fi transformate din cauza digestiunii rele stomahale, până în cele mai simple elemente și astfel sângele e supra-încărcat de substanțe nu în destul de perfect asimilabile, substanțe însă cari le oferă bacteriilor un bun nutremânt.

b). Aterome mici ale feței (nemțește Mitesser) sunt nește ciste de retențiune ale glandulelor mici din piele, ce secretă talc. Prin o piedecă mică mecanică, poate chiar prin o supra-croșie a glandulei se astupă canalul acesteia și glandula, ce secretă mai departe, se mărește în afară. Cu timpul prin propria ei presiune atrofându-se își înceată funcțiunea, așa că ea un termen determinat de creștere, îndeterminat de a rămânea pe față. Aceste mici aterome sunt mult mai nevino-vate, decât acneele și se deosebesc grosso modo de aceste, că ateromele nu sunt inflamate și dureroase, și nici chiar la presiunea între 2 degete nu produc o durere mare și ese din ele talcul s'ò forma unul mic vermișel alb-gălbui. Bineînțeles, că se pot infecta și aceste

aterome de aceleași bacterii, cari produc sneea, în care caz au același tratament.

Vom vedea acuma la partea, ce interesează mai mult, la descrierea tratamentului, că am fost nevoiți să facem această clasificare anatomică, căci tratamentul local al acnelor și ateromelor e diferit. În timp ce tratamentul general e același.

Când o acnee pe față e pe cale de a se forma, îi putem la început împedeca dezvoltarea prin atingerea de mai multe ori pe zi cu o vată moaiată în alcool, mai bine într-o soluție alcoolică de resercină 2%. Dacă însă acnea e deja prea mult dezvoltată și inflamată, încercări de felul acesta și mai cu seamă presiunea între degete mai mult strică, căci e deja puroiul format (puroiul e rezultatul luptei dintre bacterii și celulele leucocite ale sângelei), și prin apăsări nefolositoare împingem și mai adânc acest puroi în țesutul încă săcâtos și straturilor mai profunde ale pielii sau în stratul conjunctiv, putând ușor da ansă la formarea »punctului galben» al acnei și atunci cu un ac curat se înțapă acest vârș. Apoi ne dăm silința, ca prin presiunea între degetele bine înțese curate să scoatem întreaga materie purulentă a acnei.

Tratamentul local al ateromelor e presiunea între degete înaintea oglinzii până ce ne succede de a scoate talcul.

Când ateromul e însă prea tare îl înberiem, cu succes, dacă peste noapte depucem pe el un ușor strat de vasilină boricată. E de o deosebită importanță pentru combaterea acestor ateromi — dar și a acnelor — spălarea feței cu apă caldă și cu săpun, cel puțin la 2 zile odată, dar și în fiecare zi dacă e pielea cam grosasă, ceea ce e cazul mai cu seamă la brunșii, a căror piele e mai bogată în glande secretorii — și atingerea feței cu o vată îmbibată de alcool (70%). De aceea nu e un lux întrebuințarea apei de Colonia la bărbieri. Ambele procedee au și avantajul, că activează circulațiunea sanguină a pielii și faptul acesta constituie un admirabil moment profilactic contra coșurilor.

Dacă însă și acești ateromi se inflamează, urmându-se cu materie purulentă caracteristică acnei, tratamentul lor e identic cu al acnei. Ba din cauza volumului lor mai mare în acest caz — fiind absolut neestetici — se pot acoperi cu un flaster de săpun salicilic, sub care adesea se resorb și dispar cu totul fără urmă.

Bineînțeles, că aceste mijloace locale își au importanța lor, dar mult mai însemnat e tratamentul general, întru-cât el conține și profilaxia (modul de apărare) al acnelor și ateromelor. Acest tratament general se resumă pe scurt în 3 cuvinte: mișcare, băi, dietă.

Mai pe larg: mișcare multă în aer liber, cel puțin 2 ore pe zi, d. e. 1 oră dimineața, 1 oră seara; băile de aburi — câte o baie la 2 zile sau băi de 30' de vană — sau reci de mare sau părau în fiecare zi, dacă nu sunt din alte motive contraindicate și medicina modernă are tot mai puține și mai puține motive de a contraindica băile; dieta, își are următorul principiu: carne puțină și ușoară mai cu seamă de pasăre. vițel tinăr, ouă, laptele dulce, brânza — corifeii alimentelor în alte cazuri în acest caz nu sunt indicate, din contră de un umitor efect sunt laptele acru, verdeață și legume multe, fructe și mai multe.

Întreg acest tratament general are de scop de a ușura și de a activa digestiunea stomahală, (fiind rea e momentul etiologic principal al coșurilor pe obraz) și astfel formează cea mai rațională cale de a avea un ten curat. Dar nu numai atât. O digestiune bună ne va scăpa de falmoasa »autointoxicațiune» a medicilor francezi, care e cu atât mai mare, cu cât e digestiunea mai rea și căreia îi atribuiesc medicii francezi îmbătrânirea timpurie, insomnia și indispozițiunile de peste zi.

Galția 4 August 1915.



Pentru comuna Vărașia prin G. Moldovan 2 vagoane.  
 Pentru comuna Letca prin Emil Buta 1 vagon.  
 Pentru comuna Földra prin primărie 1 vagon.  
 Pentru comuna Negrilești prin Const. Juga 1 vagon.  
 Pentru comuna Cormeniș prin Ioan Nemeș 1 vagon.  
 Pentru comuna Vișeu de Jos prin Lt. Coman 6 vagoane.  
 Pentru comuna Majer prin M. Rus 1 vagon.  
 Pentru comuna Negrilești prin Ioan Bodea 1 vagon.  
 Pentru comuna Corabla prin Ioan Tarnăț 1 vagon.  
 Pentru comuna Gauciu prin Vas. Precup 1 vagon.  
 Pentru comuna Ilva mare prin Jero. Slavoacă 1 vagon.  
 Pentru comuna Romuli prin Ioan Bal 2 vagoane.  
 Pentru comuna Gălgău prin Gavril Micu 1 vagon.  
 Pentru comuna Buteasa prin Grișore Birle 1 vagon.  
 Pentru comuna Teicu prin Val. Mureșan 1 vagon.  
 Pentru comuna Neandă mare prin Alia „Someșan” 1 1/2 vagon.  
 Pentru comuna Șomeș mare prin Banca „Chioresan” 2 vagoane.  
 Pentru comuna Chizeni prin Dr. F. Mihail 3 vagoane.  
 Pentru comuna Deș și Jur prin Banca „Someșan” 7 1/2 vagoane.  
 Pentru comuna Lăpușul rom. prin Nistor Pașca 1 vagon.  
 Pentru comuna Nășăud și Jur prin Juroș 3 vagoane.  
 Pentru comuna Rodna veche prin Laurențiu Viciu 1 1/2 vagon.  
 Pentru comuna Ocna Deșului prin Mateiu Pop 1 vagon.  
 Total 59 vagoane.  
 Deș, la 12 August 1915.  
 „Someșana” Institut de credit și economii societate pe acțiuni în Deș.  
 Ilarie Borș Dr. Kerekes

**Gimnaziul român din Brad.**

Înștiințare pentru anul școlar 1915/16.  
 Anul școlar 1915/16 se începe la 1 Septembrie n. 1915.  
 Părinții, cari doresc a-și da copiii la acest institut, sunt poțitiți a se prezenta cu fii sau ficele lor în cancelaria direcțiunii gimnaziale la 1, 2, 3 și 4 Septembrie n. 1915 spre înmatriculare. Școlarii, cari se înmatriculează pentru primădată la gimnaziu, ori școala primară, împreună cu acesta, vor aduce *testimoniu școlar, extras de botez și certificat de revaccinare.* Testimoniul școlar de pe clasa precedentă îl vor prezenta toți școlarii, cari au absolvit clasa precedentă în institutul nostru. Examenle de corigență, de primire și școlarii se vor ține la 30 și 31 August n. a. c. Ceice se vor prezenta mai târziu, vor trebui să dovedească cauza întârzierii.  
 În cl. I. gimnazială se primesc numai școlarii, cari au implicat anul al nouălea, dar n-au trecut peste al doilea; asupra primirii celor trecuți peste doispzeci ani, hotărăște conferința profesorală, și numai în 5 Septembrie se primesc atari școlarii, dacă nu s'a ajuns numărul prescris pentru o clasă.  
 Școlarii din școala populară se vor primi în școala primară, ori în cl. I. gimn.  
 În școala primară nu se solvește didactru.  
 În clasele gimnaziale școlarii români gr.-or. și gr.-cat. din protopresbiteratele Zarandului și Hălmeagului solveșc didactru de 16 cor. pe an, iar cei de alte confesiuni, de altă naționalitate și din alte localități, câte 24 cor. pe an.  
 Fiecare școlar solvește pentru bibliotecă câte 2 cor. la an, taxă pentru fondul de pensiuine regnicolar al profesorilor 12 cor., pentru atestate și anuar 3 cor., pentru *fondul școlarilor morboși* câte 1 cor., pentru fondul de excursiuni 2 cor.  
 Școlarii săraci, diligenți și cu conduită bună, se scutesc de didactru, sau se împărțesc de ajutoare și beneficii din fondul „Masa studenților”, sau din alte mijloace, de care dispune institutul. Ceice se simt îndreptățiți la scutirea de didactru, la înscriere an a-și prezentă *cererea instruată în regula la începutul anului.* Mai târziu nu se vor lua în considerare.  
 Didactrul se solvește deodată la înscriere, sau în două rate și anume: întâia rată, la înscriere, și a doua în Februarie *necondiționat.*  
 Toate celelalte taxe în suma de 20 coroane, se solveșc deodată la înscriere. Fără solveșirea acestora nu se va înscrie nici unul.  
 Fără știrea și învoirea direcțiunii gimnaziale, nu e permis nici unul e-

lev a ocupa cvartir. Aceia, cari nu vor observă această îndrumare, nu se vor înscrie.  
 Fiecare școlar trebuie să aibă cărțile de școală, admise la acest institut. Cărțile rupte și murdare se vor lua de la școlarii și se vor nimici.  
 De la fiecare școlar se cere, să aibă în brău: hainele corășpuzătoare și haine de noapte.  
 În 6 Septembrie 1915 medicul gimnazial va vizita școlarii în prezența dirigintului de clasă, se va face împărțirea oarelor și se vor începe prelegerile pe anul școlar 1915/16.  
 În 11 Septembrie n. 1915 se va face invocarea Duhului Sfânt și citirea legilor școlare.  
 Brad, (Brad) August 1915.  
 Direcțiunea gimnazială:  
 Ștefan Albu  
 director.

**STIRI.**

— 14 August n. 1915.  
**Distincțiuni militare.** Cu lauda prea înaltă *Signum laudis* — au mai fost disinși sublocotenentul i. r. *Ladislau Moga* din reg. 9 de husari-honvezi și sublocotenentul *Ioan Căndea* din reg. 23 de honvezi.  
 Cu *medalia de argint pentru vitejie cl. I* au mai fost distinsi infanteristul *Nicolae Cozma* din reg. 2 și sergentul *Ioan Sebeș* din reg. 31.  
 Cu *medalia de argint pentru vitejie cl. 2:* Elefter Rusuleț din reg. 2, plutonierul *Nicolae Harasim* din reg. 31, plutonierul *Mron Turc* reg. 50, caporalul *Ioan Hora* reg. 51, plutonierul *Andrei Ardean* reg. 64, plutonierul *Ștefan Onufreț* din bat. de sapeuri Nr. 12, artileristii *Ioan Boca* și *Andrei Peșgrad* din reg. 34 de artilerie.  
*Medalia de bronz pentru vitejie* s'a conferit sergentului de ștab *Ilie Rușu*, caporalului *Ștefan Bene*, fruntașului *Nicolae Orbu* din reg. 2, gornistului *Alexandru Cristea* din reg. 50, plutonierului *Alexandru Șeman* și inf. *Iosif Muntean* din reg. 64, inf. *Ioan Butacu* din bat. 12 de sapeuri, artileristilor *Gavril Dane*, *Dionisie Maior*, *Andrei Sârbu* din reg. 34 de artilerie, plutonierului *Ioan Ștefan*, caporalului *Samuil Dragota*, infanteristilor *Nicolae Ștefănescu* și *Ioan Tomescu* din reg. 64 de inf.  
 Cazuri de *coleră în com. Sibiu.* Cătim în «Sleb. D. Tageblatt» că în 7 l. c. au încetat din viață în spitalul de epidemii din Sibiu două persoane de *coleră asiatică.* De-atunci, în urma măsurilor luate cu s'a mai ivit în Sibiu nici un alt caz de *holeră.*  
 Miercuri s'au constatat în comuna *Poplaca* două cazuri de *holeră*, iar ieri alte trei cazuri. Luându-se măsurile de lipsă această comună s'a declarat de contaminată de *coleră* oprindu-se orice export de alimente din *Poplaca.*  
 Rușii distrug tot în calea lor. Ziarele comunică din cartierul presei noastre de război că Rușii cari se retrag lasă peste tot în urma lor o mare de flicări. S'au organizat adevărate campanii de incendieri, cari sunt reparați artileriei, prevăzute cu petrol și cu bețe de celuloză și dau foc la tot. Lângă *Sokal* s'a dat foc la un spital de boale infecțioase, care a ars cu bolnavi cu tot. Recoleta n'au putut-o lua Rușii peste tot și a fost aproape pretutindeni distrusă.  
 Pentru masa studenților români din Brașov a mai contribuit d-l C. C. *Albu* proprietar la comuna *Padina* (România) 10 lei.  
 Primească marinitimul donator sincere mulțumite. *Direcțiunea mesei studenților.*  
 Daruri, pentru văduve și orfani am mai primit dela N. N. cetățean al imperiului german 100. cor. Pentru acest dar se exprimă adâncă mulțumită *Magistratul orășănesc.*  
 Recrutări noi în *Basarabia.* Din Iași se anunță: *La Ungent* Rușii s'a placardat o ordonanță prin care se anunță pentru ziua de 1 August v. recrutarea tuturor tinerilor de 17 ani  
 Internatul cel nou din Brașov pentru elevii școalelor românești (gimnaziu, reale, comerciale) din Brașov se deschide în 1 Sept. v.  
 Clădirea e impozantă, aproape de școală și are: a) sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier cu somieră și saltea.) b) sale luminoase de studiu. c) sale separate de mâncare (sofragerii.) d) curioare spațioase, închise, luminoase. e) conduct de apă (din izvoare de munte.) f) local propriu de baie cu dușuri. g) încălzire centrală (calorifer.) h) infirmerie (spital) în grădina. i) grădina mare cu pomi.  
 Elevii internatului capătă: a) hrană bună și igienică. b) baie. c) tratament

medical. d) supraveghere, lăsându-l-se, însă peste zi libertatea cuvenită.  
 internatul e proprietatea școalelor și bucătăria se conduce în regie proprie.  
 Din cauza scumpetei enorme taxa de 1 elev e 800 cor. pe an și se plătește în 4 rate anticipative, eventual și lunar.  
 Condițiunile de primire. Cariera de primire va fi însoțită de următoarele acte: 1. ultimul testimoniu școlar. 2. act de naștere. 3. act de revaccinare (numai pentru elevii claselor I—IV, gimn. și reale.) 4. atestat medical, că elevul e sănătos. 5. declarațiune legală, că părinții se supun normelor cuprinsse în regulamentul internatului și admit în caz de proces competența judecătoriei din Brașov.  
 Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăși de zi. 4 cămăși de noapte. pantaloni de baie. 6 ismene. 12 batiste. 12 părechi de ciorapi. 6 ștergare. 3 cearceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 3 cearceafuri de plapomă cu găuri pentru nasturi. 1 pernă de cap. 4 fețe de pernă. perie de cap, de dinți, de haine, de ghețe, peptene des și rar, săpun. 2 părechi de ghețe și pantofi de noapte. 6 șervete de masă și câteva cărpe de praf. Toate aceste lucruri trebuie consemnate într'un inventar scris în 2 exemplare.  
 Părinții vor însemna cu arnicu roșu rufe și hainele, cosând pe ele numărul, ce se va da deodată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase (sdrănțuite) nu se primesc.  
 Pentru asigurarea locului în internat se cere plățirea momentană a taxei pe una sau mai multe luni. Orice epistole precum și banii se vor trimite la adresa: *Ioan Eetrovici*, profesor gimnazial, Brassó (Brașov), Str. Prundului 39, care va da toate informațiunile și deslușirile necesare.  
 Ca să nu fie nimenea expus de a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca cererea de primire să se trimită cât mai curând!

Direcțiunea internatului (Strada Prundului — Porond u. Nr. 39.)  
 Avls. Caut practicant cu maturitate gimnazială. Ofertul verbal. D. Bancu farmacist Sălște (Szelisty.) 2-5  
 Muzică la promenadă. Începând din 29 Iulie n., muzica orașului va concerta în fiecare săptămână *Marți, Joi* la orele 5 p. m. și *Duminică* la orele 11 1/2, în *parcul Rudolf*, iar *Luni Mercuri Vineri* și *Sâmbătă* la orele 5 p. m. la *promenada de jos.*

**Bibliografie.**  
 A apărut și să afli de vânzare la Tipografia A. Mureșianu Branice & Comp.—Pagini comemorative. — Dr. *Alexandru Bogdan* de Axente Baciului (Reproducere din Anuarul LL al gimnaziului gr. nr. român din Brașov). Prețul e de 1 cor. plus 10 fileri portă. Vănitul curat realizat din vânzarea acestei broșuri e destinat pentru «Casa de Lectură Dr. Alexandru Bogdan.»  
 În tipografia *Ciurcu et Comp* a apărut broșura „Cuvinte sufletești de *Carmen Sylva*” tipărită cu autorizația reginei *Elisabeta* de vicarul *Orăzii* mari *V. Mangra*, spre a se distribui gratuit soldaților răniți. Cei ce doresc să aibă această broșură să se adreseze librăriei *Ciurcu* în Brașov.  
 A apărut: *Anuarul LI al gimnaziului gr. or. român și al școalei reale gr. or. române din Brașov (Brașov) pe al 65-lea an școlar 1914—1915.* Publicat de *Virgil Onțiu* director. Tipografia A. Mureșianu Branice & Comp. Brassó Brașov, 1915.

Văpsitul cel mai bun și ieftin este să văpșești singur cu vâpsel și lacuri bune că durează mai mult, esteriorul e mai frumos Gospodina n'are supărare și nici pierdere de vreme.  
**LACURI PENTRU MOBILE**  
**LACURI PENTRU PODELE**  
**LACURI EMAIL ALBE ȘI CU CĂLĂRI.**  
 Probate de mulți ani, foarte durabile, se capătă numai la 15-46  
**Jul. Teutsch** Magazin de Droguerie Fondată la anul 1890. TELEFON Nr. 196.

**Negoț nou de vâpseli de primul rang.**  
 Aduc la cunoștința Onor. public, a vâpsitorilor de odăi și a comercianților că am deschis în **Brașovechi, strada lungă, No. —**  
**Prăvălie de vâpseli și uleiuri,**  
 bine asortată cu toate sorturile de vâpseli. Am și un deposit de tot felul de scări.  
 Prețuri moderate. 42-50) **Serviciu solid.**  
**N. ARSU,** Vâpsitor de odăi și comerciant de vâpseli.

**BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.**

--- SITUAȚIUNE SUMARĂ. ---

1914.		1915.	
26 Iulie		18 Iulie	25 Iulie
153215204	(aur (monete) . . . . .	165834796)	
209861726	— } stoc metalic	25220000	264732802
664549	56646522)	2050000	267074106
229004200	Argint și diverse monede. . . . .	75814310)	515014
63512541	Efecte scontate. . . . .	24915500)	499648
11273958	Imprumuturi pe efecte publice . . . . .	48869100	209319466
11999357	Imprum. pe efecte publice în cont curent. . . . .	24959387	210073229
16762877	— } diu care nu s'au ridicat lei:	24273713)	50167677
4036281	Impram. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901).		49189213
6728173	Impr. Stat. în ct. crt. pe bon. de tez. 3% aur (1914-15).		11273958
1075749	Efectele capitalului social . . . . .		11273958
2327773	Efectele fondului de rezervă. . . . .		223974938
184387217	Efect. fond. amort. imob., mob și mașini		10699576
176361430	Imobile . . . . .		16411177
26293432	Mobilier și mașini de imprimerie . . . . .		3956681
23481353	Cheltueli de Administrațiune . . . . .		6738003
10935504	Efecte și alte valori în păstrare . . . . .		1110861
926626120	Bonuri de tezaur 3% aur în gaj p. Impr. Statului		212735
12000000	Efecte în gaj și în păstrare provizorie		138043141
37179870	Conturi curente . . . . .		300000000
5526192	Conturi de valori . . . . .		158207369
476246520	Conturi diverse . . . . .		17102585
3810594			21973412
917568			34217273
21293873			1468656668
310747647			1473271315
58902856			12000000
926626120			39780616
			5907700
			670553767
			677304692
			4902667
			4902667
			786832
			1090131
			67848592
			65615749
			596250510
			596222244
			70625984
			70447552
			1468656668
			1473271315

TAXA: (Scout 6%  
 Dobânda 7%.

ROUMANIE  
MINISTÈRE DES FINANCES

DIRECTION DE LA COMPTABILITÉ GÉNÈRALE DE L'ETAT ET DE LA DETTE PUBLIQUE

DETTE PUBLIQUE

Tableau des numéros des titres de la rente 4% amortissable de 1910, l'emprunt de 128.000.000 francs sortis aux tirages précédents et non présentés au remboursement jusqu'au 19 Mai/1 Juin 1915.

No. du titre	Date du tirage		No. du titre	Date du tirage		No. du titre	Date du tirage		No. du titre	Date du tirage	
	Mois	Année		Mois	Année		Mois	Année		Mois	Année
88119	Novembre	1914	91521	Novembre	1914	97123	Mai	1914	102321	Mai	1914
88136	"	"	91589	"	"	97169	Novembre	"	102405	Novembre	"
88290	Mai	"	91638	Mai	"	97212	"	"	102430	"	"
88329	Novembre	"	91665	Novembre	"	97248	Mai	"	102436	"	"
88419	Mai	"	91830	Mai	"	97593	Novembre	"	102560	"	"
88420	Novembre	"	91954	Novembre	"	97968	"	"	102700	Mai	"
88482	"	1913	91962	Mai	1913	97999	"	"	102757	Novembre	"
88553	Mai	1914	91981	"	1914	98060	"	"	102782	Mai	"
88555	Novembre	1913	92004	Novembre	"	98095	Mai	"	102829	"	"
88575	"	"	92005	"	"	98132	Novembre	"	102951	Novembre	"
88649	Mai	1914	92040	"	"	98452	Mai	"	102957	"	"
88652	Novembre	"	92061	Mai	"	98513	Novembre	"	103008	Mai	"
88690	Mai	"	92463	Novembre	"	98578	"	"	103044	Novembre	1913
88750	Novembre	"	92468	Mai	"	98580	"	"	103111	"	1914
88768	Mai	1913	92595	Novembre	"	98775	Mai	"	103136	Mai	"
88800	Novembre	"	92688	"	"	98821	Novembre	"	103254	Novembre	1913
88864	"	1914	92733	Mai	"	98964	"	"	103290	Mai	1914
88922	"	"	93221	"	"	99056	Mai	"	103371	Novembre	"
88942	"	"	93456	Novembre	"	99075	Novembre	"	103376	"	"
88985	"	"	93512	"	"	99195	"	"	103447	Mai	"
89054	"	"	93691	"	"	99242	"	"	103479	Novembre	"
89173	Mai	"	93763	"	"	99409	"	"	103569	Mai	"
89176	Novembre	"	94074	Mai	"	99454	"	"	103688	"	"
89199	"	"	94200	Novembre	1913	99562	"	"	103743	"	"
89207	Mai	1913	94233	"	1914	99670	"	"	103835	"	"
89209	Novembre	1912	94280	"	1912	99902	"	"	104185	"	"
89213	"	1913	94567	Mai	1914	100038	"	1913	104236	Novembre	"
89260	"	1914	94583	Novembre	"	100090	"	1914	104322	"	"
89291	Mai	"	94588	Mai	"	100118	Mai	"	104358	"	"
89494	"	"	94756	"	"	100160	"	"	104359	"	"
89554	Novembre	"	95039	"	"	100380	"	"	104375	"	1913
89658	"	"	95072	Novembre	"	100392	Novembre	"	104509	"	1914
89861	"	"	95122	"	"	100555	"	1913	104624	"	"
89865	"	1912	95155	"	"	100844	"	1914	104765	"	"
89910	Mai	1914	95162	"	"	100878	"	"	104913	Mai	"
89958	"	"	95264	"	1913	100930	Mai	1913	105097	Novembre	1913
89994	Novembre	"	95405	Mai	1914	101027	Novembre	1914	105108	"	1914
90037	Mai	"	95442	Novembre	"	101162	Mai	"	105124	Mai	1913
90040	Novembre	1913	95718	"	"	101197	"	"	105365	Novembre	1912
90140	Mai	1914	95769	Mai	"	101295	Novembre	"	105395	Mai	1914
90189	Novembre	"	95859	Novembre	"	101250	"	"	105405	"	"
90282	"	"	95963	Mai	"	101512	Mai	"	106448	"	"
90341	Mai	"	96088	Novembre	"	101620	Novembre	"	106536	Novembre	"
90429	"	"	96101	"	"	101627	"	"	106543	Mai	"
90713	Novembre	"	96179	"	"	101648	"	"	106657	"	"
90938	Mai	"	96355	Mai	"	101679	"	"	106669	"	"
90955	"	"	96356	Novembre	"	101710	"	1913	107010	Novembre	"
91004	Novembre	1913	96507	"	"	101723	"	1914	107102	"	1913
91032	"	"	96513	"	1913	101794	Mai	"	107137	Mai	1914
91054	"	"	96516	"	"	101872	"	"	107185	"	1912
91094	"	1914	96657	"	1914	101878	"	1913	107250	Novembre	1913
91219	Mai	"	96701	"	1913	101964	Novembre	1914	107279	"	"
91238	"	"	96913	"	1914	102015	"	"	107337	"	1913
91284	Novembre	"	97026	"	"	102024	Mai	"	107370	Mai	1914
91392	Mai	1913	97048	Mai	"	102157	"	"	"	"	"
91348	Novembre	1914	97103	"	"	102267	"	"	"	"	"

Titres à 500 francs

105	Novembre	1914	421	Novembre	1914	642	Novembre	1913	844	Mai	1914
144	"	"	463	Mai	"	649	Mai	1914	895	Novembre	1913
814	"	"	543	"	"	655	Novembre	"	953	Mai	1913
355	"	"	557	Novembre	"	690	Mai	"	989	"	"
400	Mai	"	619	Mai	"	755	Novembre	1913	1052	"	"

Depositul de postavuri a fabricii de postovărie

**Wilhelm Telmann & Comp**

se află acum în Strada Porții No. 2.

Localul din colț cu un asortiment bogat de stoffe de lână curată.

Specialitate de apă minerală.

**Isvorul MATILD din Bodok**

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

**Beutura de predilecție a corcurilor celor mai înalte sociale**

care în urma conținutului și îngrijirii conștientoase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei minerale mondiale renumite Gieshübler.

**Cel mai bun semn**

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpeză absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, Iosef György, Șepsibodok (Ardeal).

67-200.

**Fotografia modernă.**

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis un nou

**Atelier de fotografie modernă**

Strada Vămei nr. 34.

În urma aranjamentului meu special pot în fiecare oada face fotografii artistice.

La dorință și în locuințe, fără urcarea prețului. Garantez executare exactă.

Cu toată stima

**Wilhelm Herter,**

30-50 fotograf, Str. Vămei (colțul str. sf. Ioan).

Antreprize de pompe funebre

**E. TUTSEK.**

Brașov, Strada Porții Nr. 3.

vis-à-vis de băcănă Steaua Roșie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pompoase și mai simple cu prețuri ieftine.

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a cosciugelor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejar.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, cară funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vândat pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se execută prompt și ieftin, iau asupra-mi și transporturi de morți în străinătate.

La cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurb. 405.

E. Tutsek

Cetiți - - - Gazeta Transilvaniei. Răspândiți

Magazinul

**Berbecar & Czink**

BRASOV, Str. Vămei Nr. 7, Telefon 470.

Manufactură, Pânzării, Mode și Noutăți, confecțiuni pentru Dame.

Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbați și dame. — Prețuri fixe. — Mai ieftin ca ori unde. Casa de încredere.

**Anunțuri**

primește Administrațiunea Gazetei Transilvaniei cu prețurile cele mai MODERATE.